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ಅಭಾಯ್ಸ  8.1 

8.1.1 “ಮುಂದೆ ಶಾಲೆ ಇದೆ”  ಎಂದು ಸೂಚಿಸುವ ಸಂಚಾರ ಸಂĐಾಫಲಕವು ಸಮಬಾಹು ತಿರ್ಭುಜಾಕಾರದĹಲ್ದುದ್  ಅದರ ಬಾಹು  ‘a’  ಆಗಿದೆ. ಸಂĐಾಫಲಕದ Ļľತ್ೕಣರ್ವನುನ್ 

ಹೆರಾನ್  ಸೂತರ್ ಉಪŴೕಗಿľ ಕಂಡು Ŀಡಿಯಿರಿ.  ಸಂĐಾಫಲಕದ ಸುತತ್ಳತೆ  180cm ಆದರೆ ಅದರ Ļľತ್ೕಣರ್ ಎಷುಟ್? 

ಸಂĐಾಫಲಕವು ಸಮಬಾಹು ತಿರ್ಭುಜಾಕಾರದĹಲ್ರುವುದರಿಂದ ಅದರ ಬಾಹುಗಳು ಸಮ.  ಅದರ ಬಾಹು  ‘a’  ಆಗಿರĹ. ಆಗ  

2s= a+a+a=3a ∴s= 
2
3 a    

ಹೆರಾನ್ ಸೂತರ್ದಂತೆ ಸಂĐಾಫಲಕದ Ļľತ್ೕಣರ್= 

))()(( csbsass −−− = )
2
3)(

2
3)(

2
3(

2
3 aaaaaa −−− = )

2
)(

2
)(

2
(

2
3 aaaa =

4
3 a2 

ಸಂĐಾಫಲಕದ ಬಾಹುĻನ ಅಳತೆ(a)= 60cm(QಸಂĐಾಫಲಕದ ಸುತತ್ಳತೆ(2s) =3a=180cm) 

ಸಂĐಾಫಲಕದ Ļľತ್ೕಣರ್=
4
3 a2=

4
3 60*60=900 3  cm2 

 
 
8.1.2 ಒಂದು ಮೇಲುಸೇತುವೆಯ ತಿರ್ಭುಜಾಕರದ ಬದಿಯ ಗೋಡೆಗಳನುನ್ ಜಾĿೕರಾತು ಬರೆಯಲು  ಉಪŴೕಗಿľದೆ. ಗೋಡೆಯ ಬಾಹುಗಳ ಉದದ್ವು 122m, 22m  

ಮತುತ್  120m  ಇವೆ. ಜಾĿೕರಾತು ವಷರ್ಕೆಕ್   ಪರ್ತಿ  m2 ಗೆ  ರೂ. 5000 ದಂತೆ ಆದಾಯಗĺಸುತತ್ದೆ. ಒಂದು ಕಂಪನಿಯು  ಈ ಗೋಡೆಗಳನುನ್ ಒಂದನುನ್ ಮೂರು 

ತಿಂಗĺಗಾಗಿ ಬಾಡಿಗೆಗೆ ಪಡೆದರೆ. ಅದು ನೀಡುವ ಬಾಡಿಗೆ ಎಷುಟ್? 
 
ಇĹಲ್   a=122m,b=22m,c=120m  ಆಗಿರĹ.  

ಆಗ 2s= 122+22+120=264 ∴ s= 
2

264 =132    

ಹೆರಾನ್ ಸೂತರ್ದಂತೆ ಗೋಡೆಯ ಜಾಗದ Ļľತ್ೕಣರ್= ))()(( csbsass −−−  
= )120132)(22132)(122132(132 −−− = 12*110*10*132 =1320 

1 m2 ಗೆ ಒಂದು ವಷರ್ದ(=12 ತಿಂಗಳ)  ಬಾಡಿಗೆ=5000  

1 m2 ಗೆ 1 ತಿಂಗಳ  ಬಾಡಿಗೆ=
12

5000   

1320 m2 ಗೆ 3 ತಿಂಗಳ  ಬಾಡಿಗೆ=
12

5000  *1320*3=1650000  ರೂ 
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8.1.3 ಒಂದು ಉದಾಯ್ನವನದĹಲ್ ಜಾರುಬಂಡೆ ಇದೆ.  ಅದರ ಒಂದು ಬದಿಯ ಗೋಡೆಯĹಲ್  ಕೆಲವು ಬಣಣ್ದಿಂದ “ಈ ಉದಾಯ್ನವನುನ್ ಹľರಾಗಿ ಸವ್ಛಚ್ವಾಗಿಡಿ ಎಂದು ಬರೆದಿದೆ”. 

ಗೋಡೆಯ ಬಾಹುಗಳು  15m,11m  ಮತುತ್  6m  ಇದದ್ರೆ ಬಣಣ್ ಬĺದ  ಜಾಗದ Ļľತ್ೕಣರ್ವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 

 
ಇĹಲ್   a=15m,b=11m,c=6m  ಆಗಿರĹ.  

ಆಗ 2s= 15+11+6=32 ∴ s= 
2

32 =16    

ಹೆರಾನ್ ಸೂತರ್ದಂತೆ ಬಣಣ್ ಬĺದ  ಜಾಗದ Ļľತ್ೕಣರ್= 

))()(( csbsass −−− = )616)(1116)(1516(16 −−− = 10*5*1*16 =20 2 m2 
  
 
8.1.4 ಎರಡು ಬಾಹುಗಳು  18cm  ಮತುತ್  10cm   ಆಗಿದುದ್ ಸುತತ್ಳತೆ  42cm  ಇರುವ ತಿರ್ಭುಜದ Ļľತ್ೕಣರ್ ಕಂಡು Ŀಡಿಯಿರಿ. 

 
ತಿರ್ಭುಜದ ಬಾಹುಗಳು a, b, c ಆಗಿರĹ. 

ಆಗ   a=18cm,b=10cm.  

∴  ಸುತತ್ಳತೆ= a+b+c=18+10+c=42  ∴ c=42-28=14  
∴  2s=a+b+c=42  ∴s= 21 
ಹೆರಾನ್ ಸೂತರ್ದಂತೆ ತಿರ್ಭುಜದ Ļľತ್ೕಣರ್= ))()(( csbsass −−− = )1421)(1021)(1821(21 −−− = 7*11*3*21 =21 11  cm2  

 
8.1.5 ಒಂದು ತಿರ್ಭುಜದ ಬಾಹುಗಳ ಅನುಪಾತವು  12:17:25 ಮತುತ್ ಅದರ ಸುತತ್ಳತೆಯು 540cm ಆಗಿದದ್ರೆ ಅದರ Ļľತ್ೕಣರ್ವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 

 
12:17:25=12x:17x:25x  ಗೆ ಸಮವಾಗಿರುತೆತ್ ಎನುನ್ವುದನುನ್ ಗಮನಿľ  (ಏಕೆಂದರೆ ಅನುಪಾತದ ಅಂಶಗಳನುನ್ ಒಂದೇ ಪದ x ನಿಂದ ಗುಣಿಸಲಾಗಿದೆ) 

ತಿರ್ಭುಜದ ಬಾಹುಗಳು a, b, c ಆಗಿರĹ. ಆಗ     a=12x,b=17x,c=25x. 

 ∴  ಸುತತ್ಳತೆ= a+b+c=(12x+17x+25x)=540  ∴ 54x=540  
∴ x=10  ⇒    a=12x=120; b=17x=170; c=25x=250.  
2s=a+b+c=120+170+250= 540   ∴s= 270 
ಹೆರಾನ್ ಸೂತರ್ದಂತೆ ತಿರ್ಭುಜದ Ļľತ್ೕಣರ್= ))()(( csbsass −−− = )250270)(170270)(120270(270 −−− = 20*100*150*270 =9000cm2 
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8.1.6 ಒಂದು ಸಮದಿವ್ಬಾಹು ತಿರ್ಭುಜದ ಸುತತ್ಳತೆಯು 30cm ಮತುತ್ ಅದರ ಸಮಬಾಹುಗಳ ಉದದ್ 12cm ಆದರೆ ತಿರ್ಭುಜದ Ļľತ್ೕಣರ್ವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 
 

ತಿರ್ಭುಜದ ಬಾಹುಗಳು a, b, c ಆಗಿರĹ. ಆಗ a= b.(ತಿರ್ಭುಜವು  ಎರಡು ಸಮಬಾಹುಗಳನುನ್ ಹೊಂದಿದೆ,) 

∴  ಸುತತ್ಳತೆ= a+b+c=(12+12+ c)=30  ∴  c =30-24= 6  
 
2s=30 ∴s= 15 
ಹೆರಾನ್ ಸೂತರ್ದಂತೆ ತಿರ್ಭುಜದ Ļľತ್ೕಣರ್= ))()(( csbsass −−− = )615)(1215)(1215(15 −−− = 9*3*3*15 =9 15  cm2 

 
 



A P
roj

ec
t o

f w
ww.eS

ha
le.

org

         4 
 

 

ಅಭಾಯ್ಸ  8.2 

8.2.1 ಒಂದು ಉದಾಯ್ನವನವು ABCD  ಚತುಭುರ್ಜಾಕಾರದĹಲ್ದೆ.   ಅದರĹಲ್  ∠C=90O,AB=9m,BC=12m,CD=5m ಮತುತ್ AD=8m. ಅದು 

ಅತಿಕರ್ಮಿľದ Ļľತ್ೕಣರ್ವನುನ್ ಕಂಡು Ŀಡಿಯಿರಿ. 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

8.2.2  AB=3CM, BC=4CM, CD=4cm DA=5 cm ಮತುತ್ AC=5cm  ಇರುವ ಚತುಭುರ್ಜದ Ļľತ್ೕಣರ್ ಕಂಡು Ŀಡಿಯಿರಿ. 

ΔABC ಯĹಲ್   a=3cm, b=4cm, c= 5cm  ಆಗಿರĹ.  

ಆಗ 2s= 3+4+5=12 cm   ∴ s=6 cm   

ಹೆರಾನ್ ಸೂತರ್ದಂತೆ ΔABD ಯ Ļľತ್ೕಣರ್= 

))()(( csbsass −−− = )56)(46)(36(6 −−− = 1*2*3*6 =6 cm2 
 
ΔADC ಯĹಲ್   a=AD=5cm, b=AC=5cm, c=CD= 4cm  ಆಗಿರĹ.  

ಆಗ 2s= 5+5+4=14cm∴ s=7cm    

                                                              

ಹೆರಾನ್ ಸೂತರ್ದಂತೆ ΔADC ಯ Ļľತ್ೕಣರ್= ))()(( csbsass −−− = )47)(57)(57(7 −−− = 3*2*2*7 =2 21  =2*4.583=9.166 

ABCD ಚತುಭುರ್ಜದ Ļľತ್ೕಣರ್=ΔABD ಯ Ļľತ್ೕಣರ್+ΔADC ಯ Ļľತ್ೕಣರ್ =6 +9.166 =15.166cm2 

ΔBCD ಯĹಲ್ ಪೈಥಾಗೊರಸ್ ಪರ್ಮೇಯದಿಂದ   BD2=BC2+CD2= 
122+52=144+25=169=132       ∴BD=13 

ΔBCD ಯ Ļľತ್ೕಣರ್=
2
1 BC*CD= 

2
1 *12*5=30m2 

ΔABD ಯĹಲ್   a=9m, b=8m, c=BD=13m  ಆಗಿರĹ.  

ಆಗ 2s= 9+8+13=30m ∴ s=15m    

ಹೆರಾನ್ ಸೂತರ್ದಂತೆ ΔABD ಯ 

Ļľತ್ೕಣರ್= ))()(( csbsass −−− = )1315)(815)(915(15 −−− = 2*7*6*15 =6 35 =6*5.91=35.496m2 

ABCD ಚತುಭುರ್ಜದ Ļľತ್ೕಣರ್=Δ  BCD ಯ Ļľತ್ೕಣರ್+ΔABD ಯ Ļľತ್ೕಣರ್ =30+35.496=65.496m2 
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8.2.3 ಚಿತರ್  8.15 ರĹಲ್ ತೋರಿľದಂತೆ, ಒಂದು Ļಮಾನದ ಚಿತರ್ವನುನ್ ಬಣಣ್ದ ಕಾಗದದಿಂದ ರಾಧಾಳು ಮಾಡಿದಳು. ಅವಳು ಉಪŴೕಗಿľದ ಕಾಗದದ ಒಟುಟ್ 

Ļľತ್ೕಣರ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 

 

ತಿರ್ಭುಜ I ಒಂದು ಸಮದಿವ್ಬಾಹು ತಿರ್ಭುಜ. ಇದರ ಪಾದ 1cm, ಸಮಬಾಹುಗಳು 5cm.  

ಇĹಲ್   a=5cm, b=5cm, c= 1cm  ಆದಾಗ 2s= 5+5+1=11cm∴s=5.5cm    

I ನ Ļľತ್ೕಣರ್= 

))()(( csbsass −−− = )15.5)(55.5)(55.5(5.5 −−− = 5.4*5.0*5.0*5.5  
= (0.5)* 5.4*5.5 =(0.5)* 5.4*5.5 =(0.5)* 75.24 =2.488 
ಚತುಭುರ್ಜ II ಒಂದು ಆಯತ. ಇದರ Ļľತ್ೕಣರ್= l*b=6.5*1=6.5cm2 

ಚತುಭುರ್ಜ III ಒಂದು ತಾರ್ಪಿಜಯ್. ಇದರ ಎತತ್ರ(h) ನುನ್ ūದಲು ಕಂಡು Ŀಡಿಯಬೇಕು. ಗಾತರ್ 

ಹೆಚಿಚ್ľರುವ ತಾರ್ಪಿಜಯ್ದĹಲ್ ಏನನುನ್ ಗಮನಿಸುĻರಿ?. ಅದು ಲಂಬಕೋನ ತಿರ್ಭುಜ, ಆಯತ ಮತುತ್ 

ಇನೊನ್ಂದು ಲಂಬಕೋನ ತಿರ್ಭುಜವಾಗಿ Ļಭಾಗಿಸಲಪ್ಟಿಟ್ದೆ.   

ಲಂಬಕೋನ ತಿರ್ಭುಜಕೆಕ್ ಪೈಥಾಗೊರಸ್ ಪರ್ಮೇಯವನುನ್ ಅನವ್ಯಿľದಾಗ 

12=(0.5)2+h2  ∴  h= 2)5.0(1− = 25..0(1− = 75.0  

ಲಂಬಕೋನ ತಿರ್ಭುಜದ Ļľತ್ೕಣರ್=
2
1 *b*h=

2
1 *0.5* 75.0  cm2 

∴ III ತಾರ್ಪಿಜಯ್ದ Ļľತ್ೕಣರ್= ಲಂಬಕೋನ ತಿರ್ಭುಜ ದ Ļľತ್ೕಣರ್ + ಆಯತದ Ļľತ್ೕಣರ್ + ಲಂಬಕೋನ ತಿರ್ಭುಜದ Ļľತ್ೕಣರ್  

 

  =
2
1 *0.5* 75.0 +1* 75.0 + 2

1 *0.5* 75.0 = ( 75.0  )*(0.25+1+0.25)=1.5* 75.0 =1.299  

ತಿರ್ಭುಜ IV  ರ Ļľತ್ೕಣರ್= ತಿರ್ಭುಜ V  ರ Ļľತ್ೕಣರ್ =
2
1 *b*h=

2
1 *1.5*6=4.5cm2 

ಉಪŴೕಗಿľದ ಕಾಗದದ ಒಟುಟ್ Ļľತ್ೕಣರ್=(I+II+III+IV+V)=(2.488+ 6.5   + 1.299 + 4.5 + 4.5)cm2=19.287cm2 
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8.2.4 ಒಂದು ತಿರ್ಭುಜ ಹಾಗೂ ಒಂದು ಸಮಾಂತರ ಚತುಭುರ್ಜವು ಒಂದೇ ಪಾದವನುನ್ ಮತುತ್ ಸಮನಾದ Ļľತ್ೕಣರ್ವನುನ್ ಹೊಂದಿದೆ. ತಿರ್ಭುಜದ ಬಾಹುಗಳು   26cm, 

28cm ಮತುತ್ 30cm  ಹಾಗೂ ಸಮಾಂತರ ಚತುಭುರ್ಜವು 28cm ಪಾದದ ಮೇಲೆ ನಿಂತಿದದ್ರೆ ಸಮಾಂತರ ಚತುಭುರ್ಜದ ಎತತ್ರವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 
 

ತಿರ್ಭುಜದ ಬಾಹುಗಳು a, b, c ಆಗಿರĹ.  

ಆಗ   a=26cm, b=28cm, c= 30cm  ಆಗಿರĹ. ∴  2s = a+b+c=26+28+30=42 =84     ∴s= 42cm 

ಹೆರಾನ್ ಸೂತರ್ದಂತೆ ತಿರ್ಭುಜದ Ļľತ್ೕಣರ್= ))()(( csbsass −−− = )3042)(2842)(2642(42 −−− = 12*14*16*42 =336 cm2  

ಸಮಾಂತರ ಚತುಭುರ್ಜದ ಎತತ್ರ h ಆಗಿರĹ. ಸಮಾಂತರ ಚತುಭುರ್ಜದ Ļľತ್ೕಣರ್= ತಿರ್ಭುಜದ Ļľತ್ೕಣರ್ 

∴   h*28=336  ∴ h=12.    ಸಮಾಂತರ ಚತುಭುರ್ಜದ ಎತತ್ರ=12cm 

 
8.2.5 ಒಂದು ವಜಾರ್ಕೃತಿಯ  ಆಕಾರದĹಲ್ರುವ ಜಮೀನು  18 ಹಸುಗಳು ಮೇಯಲು ಹľರು ಹುಲಲ್ನುನ್ ಹೊಂದಿದೆ. ವಜಾರ್ಕೃತಿಯ  ಪರ್ತೀ ಬಾಹುĻನ ಉದದ್ವು 30m ಮತುತ್ 

ಅದರ ದೊಡಡ್ದಾದ ಕಣರ್ದ ಉದದ್ವು 48m ಆದರೆ, ಪರ್ತೀ ಆಕĺಗೆ ľಗುವ ಹುĹಲ್ನ ಜಮೀನಿನ Ļľತ್ೕಣರ್ ಎಷುಟ್? 

 

 
 
 
 

ΔBCD ಯĹಲ್   a=30m, b=30m, c= 48m  ಆಗಿರĹ.  

ಆಗ 2s= 30+30+48=108m   ∴ s=54m    

ಹೆರಾನ್ ಸೂತರ್ದಂತೆ ΔABD ಯ 

Ļľತ್ೕಣರ್= ))()(( csbsass −−− = )4854)(3054)(3054(54 −−−  
= 6*24*24*54 =432 m2 
ಜಮೀನು ವಜಾರ್ಕೃತಿಯ ಆಕಾರದĹಲ್ರುವುದರಿಂದ  ಅದರ ಕಣರ್ವು ಅದನುನ್ ದಿವ್ಭಾಗಿಸುತತ್ದೆ. 

ಜಮೀನಿನ Ļľತ್ೕಣರ್ =2(ΔABD ಯ Ļľತ್ೕಣರ್ ) =864 m2  

ಪರ್ತೀ ಆಕĺಗೆ ľಗುವ ಹುĹಲ್ನ ಜಮೀನಿನ Ļľತ್ೕಣರ್=
18
864 =48 m2 
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8.2.6 ಎರಡು ಬೇರೆ ಬೇರೆ ಬಣಣ್ಗĺಂದ  ಮಾಡಿದ ಹತುತ್ ತಿರ್ಭುಜಾಕೃತಿಯ  ಬಟೆಟ್ಯನುನ್ ಹೊĹದು ಒಂದು ಛತಿರ್ ಮಾಡಿದೆ. ಪರ್ತೀ ತುಂಡು ಬಟೆಟ್ಯ ಅಳತೆಯು 20cm, 

50cm  ಮತುತ್   50cm  ಆಗಿದೆ. ಛತಿರ್ಗೆ ಪರ್ತೀ ಬಣಣ್ದ ಎಷುಟ್ Ļľತ್ೕಣರ್ದ ಬಟೆಟ್  ಬೇಕಾಗುತತ್ದೆ? 

 

ತಿರ್ಭುಜದĹಲ್   a=20cm, b=50cm, c= 50cm  ಆಗಿರĹ.  

ಆಗ 2s= 20+50+50=120c      ∴ s=60cm    

ಹೆರಾನ್ ಸೂತರ್ದಂತೆ ತಿರ್ಭುಜದ 

Ļľತ್ೕಣರ್= ))()(( csbsass −−− = )5060)(5060)(2060(60 −−− = 10*10*40*60 =200 6  cm2
 

ಎರಡು ಬೇರೆ ಬೇರೆ ಬಣಣ್ಗĺಂದ ಛತಿರ್ ಮಾಡಿರುವುದರಿಂದ ಒಂದೇ ಬಣಣ್ದ ತುಂಡು ಬಟೆಟ್ಗಳ ಸಂಖೆಯ್ ಐದು ಆಗಿದೆ. 
 
ಪರ್ತೀ ಬಣಣ್ದ ತುಂಡು ಬಟೆಟ್ಗಳ Ļľತ್ೕಣರ್=5*200 6  cm2=1000 6 cm2 

      
 
8.2.7.  ಕಣರ್  32cm ಇರುವ  ಚೌಕವನುನ್  ಹಾಗೂ  8cm  ಪಾದವನುನ್  ಮತುತ್  ಪರ್ತೀ ಬಾಹು  6cm ಇರುವ  ಸಮದಿವ್ಬಾಹು ತಿರ್ಭುಜದ  ಆಕಾರದĹಲ್ರುವ  ಗಾĺಪಟವು 

ಮೂರು ಬೇರೆ ಬೇರೆ  ಛಾಯೆಗಳನುನ್  ಹೊಂದಿದೆ.  ಇದರĹಲ್ ಉಪŴೕಗಿľದ  ಪರ್ತೀ ಛಾಯೆಯ Ļľತ್ೕಣರ್ ಎಷುಟ್? 

 

ಚೌಕದ Ļľತ್ೕಣರ್=
2
1  (ಕಣರ್)2 ∴  ಗಾĺಪಟದ Ļľತ್ೕಣರ್=

2
1  (32)2 =512 cm2    

ಆಕೃತಿ I ರ Ļľತ್ೕಣರ್ = ಆಕೃತಿ II ರ Ļľತ್ೕಣರ್=
2
1

 
ಗಾĺಪಟದ Ļľತ್ೕಣರ್=

2
1 512 cm2 =256 cm2    

ಬಾಲಂಗೋಚಿ ಆಕಾರದ ತಿರ್ಭುಜದĹಲ್   a=6cm, b=6cm, c= 8cm  ಆಗಿರĹ.  

ಆಗ 2s= 6+6+8=20cm∴ s=10cm    

ಹೆರಾನ್ ಸೂತರ್ದಂತೆ ತಿರ್ಭುಜದ Ļľತ್ೕಣರ್= 

))()(( csbsass −−− = )810)(610)(610(10 −−− = 2*4*4*10 =8 5  =8*2.24=17.92cm2
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8.2.8 ನೆಲದ ಮೇĹರುವ ಒಂದು ಹೂĻನ Ļನಾಯ್ಸವು 16 ತಿರ್ಭುಜಾಕಾರದ ಹಾಸುಗಲುಲ್ಗĺಂದ ಮಾಡಲಪ್ಟಿಟ್ದೆ. ಈ ತಿರ್ಭುಜದ  ಬಾಹುಗಳು  9cm, 28cm ಮತುತ್  

35cm  ಆಗಿವೆ. ಈ ಹಾಸುಗಲುಲ್ಗಳನುನ್  ಪರ್ತೀ cm2 ಗೆ  50 ಪೈಸೆಯಂತೆ  ನುಣುಪು ಮಾಡಲು ತಗಲುವ ವೆಚಚ್ವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 
 

ತಿರ್ಭುಜದĹಲ್   a=35cm, b=9cm, c= 28cm  ಆಗಿರĹ.  

ಆಗ 2s= 35+9+28=72cm 

∴ s=36cm    
ಹೆರಾನ್ ಸೂತರ್ದಂತೆ ಹಾಸುಗĹಲ್ನ Ļľತ್ೕಣರ್= 

))()(( csbsass −−− = )2836)(936)(3536(36 −−− = 8*27*1*36 =36*2.45=88.2cm2
 

 
ಒಂದು ಹಾಸುಗಲಲ್ನುನ್ ನುಣುಪು ಮಾಡಲು ತಗಲುವ ವೆಚಚ್ =0.50*88.2=44.1 ರೂ. 
 
16 ಹಾಸುಗಲುಲ್ಗಳನುನ್  ನುಣುಪು ಮಾಡಲು ತಗಲುವ ವೆಚಚ್ =16*44.1 =705.6 ರೂ 
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8.2.9 ಒಂದು  ಜಮೀನು ತಾರ್ಪಿಜಯ್ದ ಆಕಾರದĹಲ್ದೆ. ಅದರ ಸಮಾಂತರ  ಬಾಹುಗಳು 25m  ಮತುತ್ 10m. ಅದರ ಇತರ ಬಾಹುಗಳು  14m  ಮತುತ್ 13m  ಆಗಿವೆ. 

ಜಮೀನಿನ Ļľತ್ೕಣರ್  ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ.  
 
ಯಾವುದೇ ಒಂದು ಸಮಾಂತರ ಚತುಭುರ್ಜದ Ļľತ್ೕಣರ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಲು ಅದರ ಎತತ್ರ ಬೇಕಾಗಿದೆ.  

ಹಾಗಾಗಿ AD ಗೆ ಸಮಾಂತರವಾಗಿ DC ಮೇಲೆ BE ಮತುತ್ CD ⊥ BF ಎಳೆಯಿರಿ.  

BF ಎತತ್ರವಾಗುತತ್ದೆ.  EC=DC-DE=25-10=15m ಆಗಿದೆ. 

ΔBEC ಯĹಲ್   a=13m, b=15m, c= 14m.  

ಆಗ 2s= 13+15+14=42m ∴ s=21m    

ಹೆರಾನ್ ಸೂತರ್ದಂತೆ ΔBEC ಯ Ļľತ್ೕಣರ್ = ))()(( csbsass −−−  
= )1421)(1521)(1321(21 −−− = 7*6*8*21 =84 m2  --- (1) 

 ΔBEC ಯ Ļľತ್ೕಣರ್= 
2
1 EC*BF= 

2
1 *15*BF          ----- (2)  

                        
     

  

(1) ಮತುತ್ (2)  ಸಮವಾಗಿರುವುದರಿಂದ = 
2
1 *15*BF =84   ∴BF= 15

168
=11.2m 

ABED Ļľತ್ೕಣರ್ = DE*BF=10*11.2=112m2       ∴   ಜಮೀನಿನ Ļľತ್ೕಣರ್=(ABED+ BEC)=84+112=196 m2 
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ಅಭಾಯ್ಸ  11.1 

11.1.1. ಈ ಕೆಳಗಿನ ಚಿತರ್ಗಳĹಲ್ ಒಂದೇ ಪಾದ ಮತುತ್ ಒಂದೇ ಜೊತೆ ಸಮಾನಾಂತರ ರೇಖೆಗಳ ನಡುವೆ ಇರುವ ಆಕೃತಿಗಳು ಯಾವುವು? ಅಂತಹ ಸಂದಭರ್ಗಳĹಲ್ 

ಸಾಮಾನಯ್ಪಾದ ಮತುತ್ ಎರಡು ಸಮಾಂತರ ಸರಳರೇಖೆಗಳನುನ್ ಹೆಸರಿľ 

(i) 

 

CD||AB   ತಾರ್ಪಿಜಯ್ CDAB   &   ತಿರ್ಭುಜ CDP ಗಳು ಒಂದೇ ಪಾದ  CD  ಯನುನ್ ಹೊಂದಿದುದ್ ಸಮಾಂತರ ರೇಖೆಗಳಾದ  

CD  ಮತುತ್  AB  ನಡುವೆ ಇವೆ.. (ಎತತ್ರಗಳು ಒಂದೇ) 

(ii) 

 

SR||PQ ಸಮಾಂತರ ಚತುಭುರ್ಜ PQRS   &   ತಾರ್ಪಿಜಯ್ MNRS ಗಳು ಒಂದೇ ಪಾದ  SR  ಯನುನ್ ಹೊಂದಿದದ್ರೂ 

ಸಮಾಂತರ ರೇಖೆಗಳಾದ  PQ  ಮತುತ್  SR  ನಡುವೆ ಇಲಲ್.(ಎತತ್ರ ಬೇರೆ ಬೇರೆಯಾಗಿವೆ) 

(iii) 

 

PS||QR ಸಮಾಂತರ ಚತುಭುರ್ಜ PQRS &   ತಿರ್ಭುಜ QRT ಗಳು ಒಂದೇ ಪಾದ  QR ಯನುನ್ ಹೊಂದಿದುದ್ ಸಮಾಂತರ 

ರೇಖೆಗಳಾದ  PS  ಮತುತ್  QR  ನಡುವೆ ಇವೆ.. (ಎತತ್ರಗಳು ಒಂದೇ) 

(iv) 

 

AD||BC ಸಮಾಂತರ ಚತುಭುರ್ಜ ABCD   &   ತಿರ್ಭುಜ PQR ಗಳು ಸಮಾಂತರ ರೇಖೆಗಳಾದ  AD  ಮತುತ್  BC  

ನಡುವೆ ಇದದ್ರೂ . ಒಂದೇ ಪಾದವನುನ್ ಹೊಂದಿಲಲ್.   

(v) 

 

AD||BQ ಸಮಾಂತರ ಚತುಭುರ್ಜ ABCD &   ಸಮಾಂತರ ಚತುಭುರ್ಜ APQD ಗಳು ಒಂದೇ ಪಾದ  AD  ಯನುನ್ 

ಹೊಂದಿದುದ್ ಸಮಾಂತರ ರೇಖೆಗಳಾದ  AD  ಮತುತ್  BQ  ನಡುವೆ ಇವೆ. (ಎತತ್ರಗಳು ಒಂದೇ) 

(vi) 

 

PS||AD||BC||QR  
(i) ಇĹಲ್ PS ಪಾದವಾಗಿರುವ  ಸಮಾಂತರ ಚತುಭುರ್ಜಗಳು ಒಂದೇ ಪಾದದ ಮೇĹದದ್ರೂ, ಅವುಗಳು ಒಂದೇ ಜೊತೆ 

ಸಮಾಂತರ ರೇಖೆಗಳ ನಡುವೆ ಇಲಲ್(ಎತತ್ರ ಬೇರೆ ಬೇರೆಯಾಗಿವೆ).  

(ii)  ಸಮಾಂತರ ರೇಖೆಗಳಾದ PQ  ಮತುತ್ SR  ನಡುವೆ ಇರುವ ಸಮಾಂತರ ಚತುಭುರ್ಜಗಳು ಒಂದೇ ಪಾದವನುನ್ ಹೊಂದಿಲಲ್. 
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ಅಭಾಯ್ಸ  11.2 

11.2.1. ಚಿತರ್ದĹಲ್ ABCD ಒಂದು ಸಮಾಂತರ ಚತುಭುರ್ಜ AE  DCಮತುತ್ CF  AD ಆಗಿದೆ. AB =16cm AE =8 cm,CF =10 cm ಆದರೆ AD 

ಯನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 
 
AB=DC=16cm 
ಸಮಾಂತರ ಚತುಭುರ್ಜ DCBA Ļľತ್ೕಣರ್=ಪಾದ*ಎತತ್ರ = CD*AE=16*8=128  ----(1) 

ಸಮಾಂತರ ಚತುಭುರ್ಜ ADCB Ļľತ್ೕಣರ್=ಪಾದ*ಎತತ್ರ = AD*CF= AD*10=10AD ---(2) 
 
(1)=(2) ⇒ 10AD=128  ∴  AD=12.8cm 

 

11.2.2. E,F,G ಮತುತ್ H ಗಳು ಕರ್ಮವಾಗಿ ABCD ಸಮಾಂತರ ಚತುಭುರ್ಜದ ಬಾಹುಗಳ ಮಧಯ್ಬಿಂದುಗಳಾದರೆ, Ļ(EFGH) = 
2
1
Ļ(ABCD) ಎಂದು 

ಸಾಧಿľ. 
 

HD=
2
1 AD=

2
1 BC=CF & HD||FC ( Q ABCD ಸಮಾಂತರ ಚತುಭುರ್ಜ & HD=HA,BF=FC) 

∴  DHFC ಸಮಾಂತರ ಚತುಭುರ್ಜ ⇒HF||DC  

∴  Ļ(HFG) = 
2
1
Ļ(HFCD) --------(1) 

HA=
2
1 AD=

2
1 BC=BF & HA||FB⇒  AHFB ಸಮಾಂತರ ಚತುಭುರ್ಜ ⇒HF|AB 

∴  Ļ(HFE) = 
2
1
Ļ(HFBA) ---------(2) 

 

(1)+(2) ⇒  Ļ(HFG)+ Ļ(HFE) = 
2
1
Ļ(HFCD)+

 2
1
Ļ(HFBA) ⇒  Ļ(EFGH) = 

2
1
Ļ(ABCD) 
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11.2.3. P ಮತುತ್ Q ಗಳು ಕರ್ಮವಾಗಿ ಸಮಾಂತರ ABCD ಚತುಭುರ್ಜದ DC ಮತುತ್ AB ಬಾಹುಗಳ ಮೇĹನ ಯಾವುದಾದರೂ ಎರಡು ಬಿಂದುಗಳು. 

Ļ(APB) = Ļ(BQC) ಎಂದು ತೋರಿľ. 
 
ಸಮಾಂತರ ಚತುಭುರ್ಜ ABCD  & ತಿರ್ಭುಜ ABP  ಒಂದೇ ಪಾದ  AB ಯ ಮೇĹವೆ 

 ∴  Ļ(ABP) = 
2
1
Ļ(ABCD) --------(1) 

ಸಮಾಂತರ ಚತುಭುರ್ಜ BCDA  & ತಿರ್ಭುಜ BCQ  ಒಂದೇ ಪಾದ  BC ಯ ಮೇĹವೆ 

∴  Ļ(BCQ) = 
2
1
Ļ(BCDA) --------(2) 

 
(1) ಮತುತ್ (2) ಒಂದೇ ಆಗಿರುವುದರಿಂದ Ļ(ABP) = Ļ(BCQ) 

11.2.4. ಚಿತರ್ದĹಲ್ P ಯು ಸಮಾಂತರ ಚತುಭುರ್ಜದ ಒಳಗಿನ ಯಾವುದಾದರೊಂದು ಬಿಂದು ಆದರೆ, 

(i) Ļ(APB) + Ļ(PCD) = 
2
1
Ļ(ABCD) (ii) Ļ(APD) + Ļ(PBC) = Ļ(APB) + Ļ(PCD) ಎಂದು ಸಾಧಿľ 

ರಚನೆ: P ಬಿಂದುĻನ ಮೂಲಕ AD ಮತುತ್  AB ಗೆ ಸಮಾಂತರ ರೇಖೆ ಎಳೆಯಿರಿ. ಆಗ EF||AD & GH||AB 

ಸಮಾಂತರ ಚತುಭುರ್ಜ ABHG  & ತಿರ್ಭುಜ ABP  ಒಂದೇ ಪಾದ  AB ಯ ಮೇĹವೆ 

 ∴  Ļ(ABP) = 
2
1
Ļ(ABHG) --------(1) 

ಸಮಾಂತರ ಚತುಭುರ್ಜ DCHG  & ತಿರ್ಭುಜ DCP  ಒಂದೇ ಪಾದ  DC ಯ ಮೇĹವೆ 

∴  Ļ(DCP) = 
2
1
Ļ(DCHG) --------(2) 

 

(1)+(2) ⇒  Ļ(ABP)+Ļ(DCP) =
2
1
Ļ(ABHG)+

2
1
Ļ(DCHG)=

2
1
Ļ(ABCD) -----------(3) 

ಮೇಲೆ Ļವರಿľದ ಹಂತಗಳನುನ್  ಅನುಸರಿಸುವುದರಿಂದ Ļ(ADP) =
2
1
Ļ(ADFE) & Ļ(BCP) =

2
1
Ļ(BCFE) ಎಂದು ತೋರಿľ.  

ಆಗ Ļ(ADP)+ Ļ(BCP) =
2
1
Ļ(ADFE)+

2
1
Ļ(BCFE) =

2
1
Ļ(ABCD) ----------(4) 

(3) ಮತುತ್ (4) ರ RHS ಒಂದೇ ಆಗಿರುವುದರಿಂದ Ļ(ABP)+Ļ(DCP)=Ļ(ADP)+ Ļ(BCP) 



A P
roj

ec
t o

f w
ww.eS

ha
le.

org

         13 
 

 

11.2.5. ಚಿತರ್ದĹಲ್ PQRS ಮತುತ್ ABRS ಗಳು ಸಮಾಂತರ ಚತುಭುರ್ಜಗಳು. X ಎಂಬುವುದು BR ಮೇĹನ ಯಾವುದೇ ಒಂದು ಬಿಂದು ಆದರೆ, 

(i) Ļ(PQRS) = Ļ(ABRS)ಗಳು 

(ii) Ļ(AXS) = 
2
1  Ļ(PQRS) ಎಂದು ಸಾಧಿľ. 

 
ಸಮಾಂತರ ಚತುಭುರ್ಜ SRQP Ļľತ್ೕಣರ್= ಸಮಾಂತರ ಚತುಭುರ್ಜ SRBA Ļľತ್ೕಣರ್  --------(1) 

(Qಒಂದೇ ಪಾದ SR & SR||PAQB ) 

Ļ(ASX) =
2
1
Ļ(ASRB) =

2
1
Ļ(PSRQ)          [(1) ರಿಂದ  ] 

 
 

11.2.6. ಕೃĽಕಳೂೆಬಬ್ಳ ಹೊಲವು ಸಮಾಂತರ ಚತುಭುರ್ಜ PQRS ನ ಆಕೃತಿಯĹಲ್ದೆ. ಆಕೆಯು RS ಬಾಹುĻನ ಮೇಲೆ A ಬಿಂದುವನುನ್ ಗುತಿರ್ľ ಅದನುನ್ P ಮತುತ್ 

Q ಶೃಂಗಗĺಗೆ ಸೇರಿľದಳು. ಹೊಲವು ಎಷುಟ್ ಭಾಗಗಳಾಗಿ Ļಂಗಡಣೆಯಾಯಿತು? ಈ ಭಾಗಗಳ ಆಕಾರ ಯಾವುದು? ಆ ಕೃĽಕಳು ಸಮನಾದ ಭಾಗಗಳĹಲ್ ಗೋಧಿ 

ಮತುತ್ ಕಾಳುಗಳನುನ್ ಪರ್ತೆಯ್ೕಕವಾಗಿ ಬಿತತ್ಲು ಇಚಿಚ್ľದರೆ ಅದನುನ್ ಆಕೆಯು ಹೇಗೆ ಮಾಡಬಹುದು? 
 
ಹೊಲವು ಮೂರು  ತಿರ್ಭುಜಾಕೃತಿಯ ಭಾಗಗಳಾಗಿ Ļಂಗಡಣೆಯಾಯಿತು   

ಸಮಾಂತರ ಚತುಭುರ್ಜ PQRS Ļľತ್ೕಣರ್= Ļ(ASP)+Ļ(ARQ)+Ļ(PQA) --------(1) 

Ļ(PQA) =
2
1
Ļ(PQRS) ---------(2)  ಈ ಬೆಲೆಯನುನ್ (1) ರĹಲ್ ಆದೇļľದಾಗ     

Ļ(ASP) +Ļ(ARQ) =
2
1
Ļ(PQRS) =Ļ(PQA)  

ತಿರ್ಭುಜ ASP ಮತುತ್  ತಿರ್ಭುಜ ARQ  ಗಳĹಲ್ ಒಂದು ಬೆಳ  ೆಬೆಳೆದರೆ, ತಿರ್ಭುಜ PQA ನĹಲ್ ಇನೊನ್ಂದನುನ್ ಬೆಳೆಯಬಹುದು. ಅವುಗಳನುನ್ ಪರಸಪ್ರ ಬದĹಸಲೂ ಬಹುದು 
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ಅಭಾಯ್ಸ  11.3 

11.3.1. ಚಿತರ್ದĹಲ್ ∆ ABC ಯ AD ಮಧಯ್ರೇಖೆಯ ಮೇĹನ ಮಧಯ್ ಬಿಂದು E ಆದರೆ Ļ(ABE) = Ļ(ACE) ಎಂದು ಸಾಧಿľ. 
 
∆ ABC ಯĹಲ್ DB= DC ⇒  Ļ(ADB) = Ļ(ADC)   -----(1) 

∆ EBC ಯĹಲ್ DB= DC ⇒  Ļ(EDB) = Ļ(EDC)   -----(2) 

ಸ.(1)-(2) ⇒  Ļ(ADB)- Ļ(EDB) = Ļ(ADC) - Ļ(EDC) ⇒  Ļ(AEB) = Ļ(AEC) 

 
 

11.3.2. ∆ ABC ಯĹಲ್ AD ಮಧಯ್ರೇಖೆಯ ಮೇĹನ ಮಧಯ್ ಬಿಂದು E ಆದರೆ Ļ(BED) = 
4
1
Ļ(ABC) ಎಂದು ಸಾಧಿľ. 

 

∆ ABD ಯĹಲ್ ED = EA ⇒  Ļ(BED) = Ļ(BEA)   ⇒  Ļ(BED) = 
2
1
Ļ(ADB)-----(1) 

∆ ABC ಯĹಲ್ DB= DC ⇒  Ļ(ADB) = Ļ(ADC)  ⇒  Ļ(ADB) = 
2
1
Ļ(ABC)-----( 2) 

ಸ.(1) ಮತುತ್ (2) ರಿಂದ ⇒  Ļ(BED)=
2
1 *

2
1
Ļ(ABC) =

4
1
Ļ(ABC) 
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11.3.3.  ಸಮಾಂತರ ಚತುಭುರ್ಜದ ಕಣರ್ಗಳು ಅದನುನ್ ಸಮಾನ Ļľತ್ೕಣರ್ದ ನಾಲುಕ್ ತಿರ್ಭುಜಗಳಾಗಿ Ļಂಗಡಿಸುತತ್ವೆ ಎಂದು ಸಾಧಿľ 

 

ಸಮಾಂತರ ಚತುಭುರ್ಜದ ಕಣರ್ಗಳು ಪರಸಪ್ರ ಅಧಿರ್ಸುತತ್ವೆ. 

∆ CAD ಯĹಲ್ OC=OA  ⇒   Ļ(OCD)  = Ļ(OAD)  -----(1) 

∆ CAB ಯĹಲ್ OC=OA  ⇒   Ļ(OCB) = Ļ(OAB)     -----(2) 

∆ CDB ಯĹಲ್ OD=OB  ⇒   Ļ(OCD) = Ļ(OCB)   -----(3) 

∆ ADB ಯĹಲ್ OD=OB  ⇒   Ļ(OAB)= Ļ(OAD) -------(4) 

ಮೇĹನ  ಎಲಾಲ್ ಸಮೀಕರಣಗĺಂದ Ļ(OCD) = Ļ(OAD)= Ļ(OAB)= Ļ(OCB) 
 

 
11.3.4. ಚಿತರ್ದĹಲ್ ∆ ABC ಮತುತ್ ∆ ABD ಗಳು ಒಂದೇ ಪಾದ AB ಯ ಮೇĹವೆ. CD  ರೇಖಾಖಂಡವನುನ್ AB ಯು O ನĹಲ್ ಅಧಿರ್ľದರೆ  

Ļ(ABC) = Ļ(ABD) ಎಂದು ಸಾಧಿľ. 
 
∆ CBD ಯĹಲ್ OC=OD  ⇒   Ļ(OBC)  = Ļ(OBD)  -----(1) 

∆ CAD ಯĹಲ್  OC=OD  ⇒   Ļ(OAC) = Ļ(OAD) -----(2) 

 (1) +(2)  ⇒  Ļ(OBC) + Ļ(OAC)= Ļ(OBD)+ Ļ(OAD) 

⇒Ļ(ABC) = Ļ(ABD) 
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11.3.5. D,E ಮತುತ್ F ಗಳು ಕರ್ಮವಾಗಿ ∆ ABC ಯ ಬಾಹುಗಳಾದ BC, CAC ಮತುತ್ AB ಗಳ ಮಧಯ್ಬಿಂದುಗಳಾದರೆ, 

(i) BDEF ಒಂದು ಸಮಾಂತರ ಚತುಭುರ್ಜ. 

(ii) Ļ(DEF) =
4
1
Ļ(ABC) 

(iii) Ļ(BDEF) =
2
1
Ļ(ABC) ಎಂದು ಸಾಧಿľ. 

 

BF=AF & AE=EC, ಮಧಯ್ಬಿಂದು ಪರ್ಮೇಯದ ಪರ್ಕಾರ  EF||BD & EF=
2
1 BC ---(1) 

BD=DC ಆಗಿರುವುದರಿಂದ EF=BD  -----(2) 

(1)ಮತುತ್ (2) ರಿಂದ BDEF ಒಂದು ಸಮಾಂತರ ಚತುಭುರ್ಜ. ∴Ļ(FBD)=Ļ(DEF) 

ಮೇಲೆ Ļವರಿľದಂತೆ  CDFE  ಮತುತ್ AFDE ಗಳು ಕೂಡ ಸಮಾಂತರ ಚತುಭುರ್ಜಗಳು 

∴Ļ(DCE)=Ļ(DEF) & Ļ(AFE)=Ļ(DEF) ಅಂದರೆ ಈ ನಾಲೂಕ್ ಚತುಭುರ್ಜಗಳ Ļľತ್ೕಣರ್ಗಳು ಸಮ 

∴Ļ(DEF)=
4
1
Ļ(ABC) 

Ļ(BDEF) =2*Ļ(DEF)= 2*
4
1
Ļ(ABC)=

2
1
Ļ(ABC) 
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11.3.6. ಚಿತರ್ದĹಲ್ ABCD ಚತುಭುರ್ಜದ ಕಣರ್ಗಳಾದ AC ಮತುತ್ BD ಗಳು OB = OD ಆಗುವಂತೆ O ನĹಲ್ ಪರಸಪ್ರ ಕತತ್ರಿಸುತತ್ವೆ. AB = CD ಆದರೆ 

(i) Ļ (DOC) = Ļ (AOB) 

(ii) Ļ (DCB) = Ļ (ACB) 

(iii) DA || CB ಅಥವಾ ABCD ಒಂದು ಸಮಾಂತರ ಚತುಭುರ್ಜ ಎಂದು ಸಾಧಿľ. 

[ಸುಳುಹು D ಮತುತ್ B ಗĺಂದ AC ಗೆ ಲಂಬಗಳನುನ್ ರಚಿľ] 
 
 
∆ ADB ಯĹಲ್ OD=OB  ⇒  Ļ(AOB)=Ļ(AOD)  -----(1) 

∆ CDB ಯĹಲ್ OD=OB  ⇒  Ļ(BOC)=Ļ(DOC)   -----(2) 

(1) +(2)  ⇒  Ļ(AOB) + Ļ(BOC)= Ļ(AOD)+ Ļ(DOC)⇒Ļ(ABC) = Ļ(ADC) 

ABC ಮತುತ್ ADC ತಿರ್ಭುಜಗಳ ಪಾದ AC ಒಂದೇ ಅಗಿದುದ್ ಅವುಗಳ Ļľತ್ೕಣರ್ಗಳು ಸಮವಾಗಿರುವುದರಿಂದ 

ಅವುಗಳ ಎತತ್ರಗಳು ಸಮ ಅಂದರೆ DE=BF, 

DE=CF , AB=CD ಮತುತ್ DEC & BFA ತಿರ್ಭುಜಗಳು ಲಂಬಕೋನ ತಿರ್ಭುಜಗಳಾಗಿರುವುದರಿಂದ  

ಬಾ.ಬಾ.ಕೋ ಸವರ್ಸಮತೆಯ ನಿಯಮದಂತೆ ಅವುಗಳು ಸವರ್ಸಮಗಳು. ಹಾಗಾಗಿ ∠DCE=∠BAC.  
 

ಇವುಗಳು ಪಯಾರ್ಯ ಅಂತರ್ ಕೋನಗಳಾಗಿರುವುದರಿಂದ CD||AB. ಒಂದು ಜೊತೆ ಬಾಹುಗಳು ಸಮ ಮತುತ್ ಸಮಾಂತರ ಆಗಿರುವುದರಿಂದ  ABCD ಯು 

ಸಮಾಂತರ ಚತುಭುರ್ಜ. ⇒OC=OA. 

∆ DOC ಮತುತ್ ∆ AOB ಗಳĹಲ್ OC=OA & DE=BF ⇒Ļ(DOC) = Ļ(AOB) 

∆ DCB ಮತುತ್ ∆ ACB ತಿರ್ಭುಜಗಳ ಪಾದ CB ಒಂದೇ ಆಗಿ ಒಂದೇ ಜೊತೆ ಸಮಾಂತರ ರೇಖೆಗಳ ನಡುವೆ ಇರುವುದರಿಂದ Ļ (DCB) = Ļ (ACB) 
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11.3.7. ∆ ABC ಯ AB ಮತುತ್ AC ಬಾಹುಗಳ ಮಧಯ್ಬಿಂದುಗಳು ಕರ್ಮವಾಗಿ D ಮತುತ್ E ಆಗಿವೆ. Ļ(DBC) = Ļ(EBC) ಆದರೆ DE || BC ಎಂದು 

ಸಾಧಿľ. 
 
∆ DBC ಮತುತ್ ∆ EBC ಗಳ ಪಾದ BC ಒಂದೇ ಅಗಿದುದ್ ಅವುಗಳ Ļľತ್ೕಣರ್ ಸಮ ಎಂದು ಕೊಟಿಟ್ರುವುದರಿಂದ ಅವುಗಳ ಎತತ್ರಗಳು ಸಮ. 

ಅಂದರೆ   D ಮತುತ್ E ಬಿಂದುಗಳು BC ರೇಖೆಯಿಂದ ಸಮಾನ ದೂರದĹಲ್ವೆ. Ŀೕಗಾಗಿ   DE||BC 

 
 
 
11.3.8. XY ಯು ∆ ABC ಯ BC ಬಾಹುಗೆ ಸಮಾಂತರ ವಾಗಿರುವ ಒಂದು ರೇಖೆಯಾಗಿದೆ. BE || AC ಮತುತ್ CF || AB ಗಳು XY ಯನುನ್ ಕರ್ಮವಾಗಿ E 

ಮತುತ್ F ಗಳĹಲ್ ಸಂದಿľದರೆ Ļ(ABE) = Ļ(ACF) ಎಂದು ಸಾಧಿľ. 

 

XY(=EXYF)||BC,BE||AC(=AYC)  ⇒  EBCY  ಸಮಾಂತರ ಚತುಭುರ್ಜ 

XY(=EXYF)||BC,CF||AB(=BXA)  ⇒  BCFX ಸಮಾಂತರ ಚತುಭುರ್ಜ 

ಇವುಗಳು ಒಂದೇ ಪಾದ BC ಮತುತ್ ಸಮನಾದ ಎತತ್ರ ಹೊಂದಿರುವುದರಿಂದ Ļ(EBCY)=Ļ(BCFX) ----(1) 

∆ EBA ಮತುತ್ ಸಮಾಂತರ ಚತುಭುರ್ಜ EBCY ಗಳ ಪಾದ EB ಒಂದೇ ಅಗಿ ಒಂದೇ ಜೊತೆ ಸಮಾಂತರ ರೇಖೆಗಳ 

ನಡುವೆ ಇರುವುದರಿಂದ  Ļ(EBA)=
2
1
Ļ(EBCY) ------(2) 

∆ CFA ಮತುತ್ ಸಮಾಂತರ ಚತುಭುರ್ಜ CFXB  ಗಳ ಪಾದ CF ಒಂದೇ ಅಗಿ ಒಂದೇ ಜೊತೆ ಸಮಾಂತರ ರೇಖೆಗಳ 

ನಡುವೆ ಇರುವುದರಿಂದ  Ļ(CFA)=
2
1
Ļ(CFXB) -------(3)  

(2),(3) & (1) ರಿಂದ Ļ(EBA)=Ļ(CFA) 
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11.3.9. ABCD ಸಮಾಂತರ ಚತುಭುರ್ಜದ AB ಬಾಹುವನುನ್ ಯಾವುದೇ ಒಂದು ಬಿಂದು P ವರೆಗೆ ವೃದಿದ್ಸಲಾಗಿದೆ. A ಮೂಲಕ CP ಗೆ ಎಳೆದ ಸಮಾಂತರವಾದ 

ಸರಳರೇಖೆಯು CB ಯಿಂದ ವೃದಿದ್ľದ ರೇಖೆಯನುನ್ Q ನĹಲ್ ಸಂದಿľದೆ. ಸಮಾಂತರ ಚತುಭುರ್ಜ PQRS ನುನ್ ಪೂಣರ್ಗೊĺľದೆ. Ļ (ABCD ) = Ļ (PBQR) 

ಎಂದು ಸಾಧಿľ.[ಸುಳುಹು : AC ಮತುತ್ PQ ಗಳನುನ್ ಸೇರಿľ. ಆಗ Ļ (ACQ) ಮತುತ್ Ļ (APQ) ಗಳನುನ್ ಹೋĹľ] 
 
AQ||PC & ∆ AQC ಮತುತ್ ∆ AQP ಗಳ ಪಾದ AQ ಒಂದೇ ಅಗಿ ಅವುಗಳ ಎತತ್ರಗಳು ಸಮ. Ļ(AQC) = Ļ(AQP) 

∴Ļ(AQC)- Ļ(ABQ) = Ļ(AQP)- Ļ(ABQ) ⇒Ļ(ABC)= Ļ(PBQ) -------(1) 

Ļ(ABC)=
 2

1
Ļ(ABCD)---------(2) ( QABCD  ಸಮಾಂತರ ಚತುಭುರ್ಜ, AC  ಕಣರ್) 

Ļ(PBQ) =
2
1
Ļ(PBQR)  ------(3) ( Q PBQR ಸಮಾಂತರ ಚತುಭುರ್ಜ PQ  ಕಣರ್) 

 
(1),(2) & (3) ರಿಂದ Ļ (ABCD ) = Ļ (PBQR) 

 
 
11.3.10. ABCD ತಾರ್ಪಿಜಯ್ದĹಲ್ AB || DC. AC ಮತುತ್ BD ಕಣರ್ಗಳು O ಬಿಂದುĻನĹಲ್ ಪರಸಪ್ರ ಕತತ್ರಿಸುತತ್ವೆ. Ļ(AOD) = Ļ(BOC) ಎಂದು ಸಾಧಿľ 
 
∆ ADC ಮತುತ್ ∆ BDC ಗಳ ಪಾದ DC ಒಂದೇ ಅಗಿ ಒಂದೇ ಜೊತೆ ಸಮಾಂತರ ರೇಖೆಗಳ ನಡುವೆ ಇರುವುದರಿಂದ   

Ļ(ADC) = Ļ(BDC) 

∴Ļ(ADC)- Ļ(DOC) = Ļ(BDC)- Ļ(DOC) ⇒  Ļ(AOD) = Ļ(BOC)  
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11.3.11. ಚಿತರ್ದĹಲ್ ABCDE ಒಂದು ಪಂಚಭುಜಾಕೃತಿ B ನಿಂದ AC ಗೆ ಸಮಾಂತರವಾಗಿ ಎಳೆದ ಸರಳರೇಖೆಯು DC ಯ ವೃದಿಧ್ľದ ಭಾಗವನುನ್ F ನĹಲ್ 

ಸಂದಿľದೆ 

(i) Ļ (ACB) = Ļ(ACF) 

(ii) Ļ(AEDF) = Ļ(ABCDE) ಎಂದು ಸಾಧಿľ. 

BF||AC 
∆ ACB ಮತುತ್ ∆ ACF ಗಳ ಪಾದ AC ಒಂದೇ ಅಗಿ ಒಂದೇ ಜೊತೆ ಸಮಾಂತರ ರೇಖೆಗಳ ನಡುವೆ ಇರುವುದರಿಂದ   

Ļ(ACB) = Ļ(ACF) 

∴Ļ(ACB)+ Ļ(AEDC) = Ļ(ACF)+Ļ(AEDC) ⇒  Ļ(ABCDE) = Ļ(AEDF) 
 

 
11.3.12.  ಹĺಳ್ŴಂದರĹಲ್ ಇತ್ ವಾರಿ ಎಂಬುವರಿಗೆ ಸೇರಿದ ಜಮೀನು ಚತುಭುರ್ಜಾಕಾರದĹಲ್ದೆ. ಆ ಊರಿನ ಗಾರ್ಮ ಪಂಚಾಯಿತಿಯು ಒಂದು ಆರೋಗಯ್ ಕೇಂದರ್ವನುನ್ 

ಕಟಟ್ಲು ಇತ್ ವಾರಿಯವರ ಜಮೀನಿನ ಮೂಲೆŴಂದರ ಸವ್ಲಪ್ ಭಾಗವನುನ್ ತೆಗೆದುಕೊಳಳ್ಲು ತೀಮಾರ್ನಿľತು. ಇತ್ ವಾರಿಯು ತನನ್ ಜಮೀನಿನ ಭಾಗಕೆಕ್ ಬದಲಾಗಿ ಅಷೆಟ್ೕ 

ದೊಡಡ್ದಾದ ಪಕಕ್ದĹಲ್ರುವ ಹಾಗೂ ಅದನುನ್ ಅವರ ಜಮೀನಿಗೆ ಸೇರಿľದಾಗ ತಿರ್ಕೋನಾಕಾರ ರಚನೆಯಾಗುವಂತಿರುವ ಜಾಗವನುನ್ ಕೊಡಬೇಕೆಂಬ ಶತಿರ್ನ ಮೇರೆಗೆ 

ಒಪಿಪ್ಕೊಂಡರು. ಹಾಗಾದರೆ ಈ ಒಪಪ್ಂದವನುನ್ ಹೇಗೆ ಸಾಕಾರಗೊĺಸಬಹುದೆಂಬುವುದನುನ್ Ļವರಿľ. 

 

ಜಮೀನು  ಆಯತಾಕಾರದĹಲ್, ಚೌಕಾಕಾರದĹಲ್ ಅಥವಾ ಸಮಾಂತರ ಚತುಭುರ್ಜಾಕಾರದĹಲ್ ಅಥವಾ ತಾರ್ಪಿಜಯ್ ಆಕಾರದĹಲ್ಯೂ 

ಇರಬಹುದು. ಆಗ ದೊರೆಯುವ ಪರಿಹಾರಗಳು ಸವ್ಲಪ್ ಬೇರೆ ತೆರನಾಗಿ ಇರುತತ್ವೆ.ಆದುದರಿಂದ ಅದು ಯಾವುದೇ ನಿದಿರ್ಷಟ್ ಆಕಾರದĹಲ್ ಇಲಲ್ 

ಎಂದು ಭಾĻľ ಲೆಕಕ್ ಬಿಡಿಸುವ. ಅವರ ಈಗಿನ ಜಮೀನು  ಚಿತರ್ದĹಲ್ ತೋರಿľದಂತೆ  ABCD  ಆಕಾರದĹಲ್ ಇರĹ. ಅವರು 

ಬದĹľಕೊಂಡ ನಂತರ  ABF ನಂತೆ ತಿರ್ಕೋನಾಕಾರದĹಲ್ ಇರĹ. 

AC ಎಳೆಯಿರಿ. AC ಗೆ ಸಮಾಂತರವಾಗಿ D ಯಿಂದ ಎಳೆದ ರೇಖೆ ವೃದಿಧ್ľದ  BC ಯನುನ್  F ನĹಲ್ ಕಡಿಯĹ. 

∆ ADF ಮತುತ್ ∆ CDF ಗಳ ಪಾದ DF ಒಂದೇ ಅಗಿ ಒಂದೇ ಜೊತೆ ಸಮಾಂತರ ರೇಖೆಗಳ ನಡುವೆ ಇರುವುದರಿಂದ   

Ļ(ADF)=Ļ(CDF) ∴  Ļ(ADF) - Ļ(DEF) = Ļ(CDF)- Ļ(DEF) ⇒  Ļ(ADE) = Ļ(CEF)  

ಅಂದರೆ ಅವರು ತಿರ್ಭುಜ ADE ಜಾಗ ಬಿಟುಟ್ಕೊಟುಟ್  ಅದರ ಸಮ Ļľತ್ೕಣರ್ದ ತಿರ್ಭುಜ  CEF  ಜಾಗ ಪಡೆಯಬಹುದು. ಆಗ ಅವರ ಜಮೀನು  ಉĺľಕೊಂಡ ಜಾಗ 

ABCE ಸೇರಿ ತಿರ್ಕೋನಾಕಾರದ ABF ಆಗುತತ್ದೆ 
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11.3.13. ABCD ತಾರ್ಪಿಜಯ್ದĹಲ್ AB || DC. AC ಗೆ ಸಮಾಂತರವಾಗಿರುವ ರೇಖಾಖಂಡವು AB ಯನುನ್ X ನĹಲ್ ಹಾಗೂ BC ಯನುನ್ Y ನĹಲ್ ಕತತ್ರಿľದೆ. ಆದರೆ 

Ļ(ADX) = Ļ(ACY) ಎಂದು ಸಾಧಿľ.[ಸುಳುಹು CX ನುನ್ ಸೇರಿľ] 
 
AB||CD 
∆ AXD ಮತುತ್ ∆ AXC ಗಳ ಪಾದ AX ಒಂದೇ ಅಗಿ ಒಂದೇ ಜೊತೆ ಸಮಾಂತರ ರೇಖೆಗಳ ನಡುವೆ ಇರುವುದರಿಂದ   

Ļ(AXD)=Ļ(AXC) ------(1) 

∆ ACX ಮತುತ್ ∆ ACY ಗಳ ಪಾದ AC ಒಂದೇ ಅಗಿ ಒಂದೇ ಜೊತೆ ಸಮಾಂತರ ರೇಖೆಗಳ ನಡುವೆ ಇರುವುದರಿಂದ   

Ļ(ACX)=Ļ(ACY) ------(2) 

(1) & (2) ರಿಂದ Ļ(ADX)=Ļ(ACY) 
 

 
11.3.14. ಚಿತರ್ದĹಲ್ AP||BQ||CR ಅದರೆ Ļ(AQC) = Ļ(PBR) ಎಂದು ಸಾಧಿľ. 
 
AP||BQ, ∆ BQA ಮತುತ್ ∆ BQP ಗಳ ಪಾದ BQ ಒಂದೇ ಅಗಿ ಒಂದೇ ಜೊತೆ ಸಮಾಂತರ ರೇಖೆಗಳ ನಡುವೆ 

ಇರುವುದರಿಂದ  Ļ(BQA)=Ļ(BQP) ------(1) 

BQ||CR,  ∆ BQC ಮತುತ್ ∆ BQR ಗಳ ಪಾದ BQ ಒಂದೇ ಅಗಿ ಒಂದೇ ಜೊತೆ ಸಮಾಂತರ ರೇಖೆಗಳ ನಡುವೆ 

ಇರುವುದರಿಂದ  Ļ(BQC)=Ļ(BQR) ------(2) 

(1) + (2) ⇒  Ļ(BQA)+ Ļ(BQC)= Ļ(BQP)+ Ļ(BQR) ⇒  Ļ(AQC) = Ļ(PBR)  

 
11.3.15. ∆ AOD ಯ Ļľತ್ೕಣರ್ವು ∆ BOC ಯ Ļľತ್ೕಣರ್ಕೆಕ್ ಸಮನಾಗಿರುವಂತೆ ABCD ಚತುಭುರ್ಜದ ಕಣರ್ಗಳು ಪರಸಪ್ರ O ನĹಲ್ ಕತತ್ರಿಸುತತ್ವೆ. ABCD 

ಒಂದು ತಾರ್ಪಿಜಯ್ ಎಂದು ಸಾಧಿľ. 
 
Ļ(AOD) = Ļ(BOC) ∴Ļ(AOD)+ Ļ(AOB) = Ļ(BOC)+ Ļ(AOB) 

⇒Ļ(ABD) = Ļ(ABC) 

∆ ABD ಮತುತ್ ∆ ABC ಗಳ ಪಾದ AB ಒಂದೇ ಅಗಿದುದ್ ಅವುಗಳ Ļľತ್ೕಣರ್ ಸಮ ಎಂದು ಕೊಟಿಟ್ರುವುದರಿಂದ ಅವುಗಳ ಎತತ್ರಗಳು 

ಸಮ. ಅಂದರೆ   AB ಯು BC ರೇಖೆಯಿಂದ ಸಮಾನ ದೂರದĹಲ್ದೆ. Ŀೕಗಾಗಿ   AB ||BC ⇒ ABCD ಒಂದು ತಾರ್ಪಿಜಯ್ 
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11.3.16. ಚಿತರ್ದĹಲ್ Ļ(DRC) = Ļ(DPC) ಮತುತ್ Ļ(BDP) = Ļ(ARC) ಆದರೆ ABCD ಮತುತ್ DCPR ಚತುಭುರ್ಜಗಳು ತಾರ್ಪಿಜಯ್ಗಳು ಎಂದು ಸಾಧಿľ. 

 

Ļ(DCR)=Ļ(DCP) ⇒∆ DCR ಮತುತ್ ∆ DCP ಗಳ ಪಾದ DC ಒಂದೇ ಅಗಿದುದ್ ಅವುಗಳ Ļľತ್ೕಣರ್ ಸಮ ಎಂದು 

ಕೊಟಿಟ್ರುವುದರಿಂದ ಅವುಗಳ ಎತತ್ರಗಳು ಸಮ. ಅಂದರೆ  DC ರೇಖೆಯು RP ರೇಖೆಯಿಂದ ಸಮಾನ ದೂರದĹಲ್ವೆ.  

Ŀೕಗಾಗಿ   DC||RP ⇒DCPR  ತಾರ್ಪಿಜಯ್ 

Ļ(BDP)=Ļ(ARC)  ⇒Ļ(BDP)- Ļ(DPC)=Ļ(ARC)- Ļ(DPC)= Ļ(ARC)- Ļ(DRC)   

∴  Ļ(DCB)=Ļ(DCA)   

∆ DCB ಮತುತ್ ∆ DCA ಗಳ ಪಾದ DC ಒಂದೇ ಅಗಿದುದ್ ಅವುಗಳ Ļľತ್ೕಣರ್ ಸಮ ಎಂದು ಕೊಟಿಟ್ರುವುದರಿಂದ ಅವುಗಳ ಎತತ್ರಗಳು 

ಸಮ. ಅಂದರೆ  DC ರೇಖೆಯು AB ರೇಖೆಯಿಂದ ಸಮಾನ ದೂರದĹಲ್ವೆ. Ŀೕಗಾಗಿ   DC||AB⇒  ABCD  ತಾರ್ಪಿಜಯ್ 
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ಅಭಾಯ್ಸ  11.4 

11.4.1. ಸಮಾಂತರ ಚತುಭುರ್ಜ ABCD ಮತುತ್ ABEF ಆಯತಗಳು AB ಪಾದದ ಮೇĹದುದ್ Ļľತ್ೕಣರ್ಗಳು ಸಮನಾಗಿವೆ. ಆದರೆ ಸಮಾಂತರ ಚತುಭುರ್ಜದ 

ಸುತತ್ಳತೆಯು ಆಯತದ ಸುತತ್ಳತೆಗಿಂತ ಹೆಚಾಚ್ಗಿರುತತ್ದೆ ಎಂದು ಸಾಧಿľ. 
 
 
CD=AB (ಸಮಾಂತರ ಚತುಭುರ್ಜ ABCD)  & AB=AE=EF=FB(ABEF ಆಯತ) 

ಒಂದು ರೇಖಾಖಂಡಕೆಕ್ ಬಾಹಯ್ಬಿಂದುĻನಿಂದ ಎಳೆದ ಎಲಾಲ್ ರೇಖೆಗಳĹಲ್ ಲಂಬವೇ ಚಿಕಕ್ ರೇಖೆಯಾಗಿರುವುದರಿಂದ AC>AE 

ಎರಡೂ ಕಡೆ AB ಸೇರಿľದಾಗ AB+AC>AB+AE ----(1) 

ಒಂದು ರೇಖಾಖಂಡಕೆಕ್ ಬಾಹಯ್ಬಿಂದುĻನಿಂದ ಎಳೆದ ಎಲಾಲ್ ರೇಖೆಗಳĹಲ್ ಲಂಬವೇ ಚಿಕಕ್ ರೇಖೆಯಾಗಿರುವುದರಿಂದ BD>BF 

ಎರಡೂ ಕಡೆ CD ಸೇರಿľದಾಗ CD+BD>CD+BF=EF+BF ----(2) ( Q ಇĹಲ್ CD=AB=EF) 
(1)+(2) ⇒   AB+AC+CD+BD >(AB+AE)+(EF+BF)

 

 
11.4.2. ಚಿತರ್ದĹಲ್ BD=DE=EC ಆಗುವಂತೆ BC ಯ ಮೇಲೆ D ಮತುತ್ E ಬಿಂದುಗĺವೆ. ಆದರೆ Ļ(ABD)=Ļ(ADE) = Ļ(AEC) ಎಂದು ಸಾಧಿľ. 

ಈ ಅಧಾಯ್ಯದ ಪೀಠಿಕೆಯĹಲ್ ಕೇಳಲಾದ, ಬುಧಿಯಾ ತನನ್ ಜಮೀನನುನ್ ಸಮಾನ Ļľತ್ೕಣರ್ದ ಮೂರು ಭಾಗಗಳಾಗಿ Ļಂಗಡಿľರುವಳ ೕೆ? ಎಂಬ ಪರ್ಶೆನ್ಗೆ ಈಗ ನೀವು 

ಉತತ್ರಿಸಬĹಲ್ರಾ? 

[ಗಮನಿľ : BD=DE=EC ಎಂದು ತೆಗೆದುಕೊಳುಳ್ವುದರಿಂದ ∆ ABC ಯು ಸಮĻľತ್ೕಣರ್Ļರುವ ∆ ABD, ∆ ADE ಮತುತ್ ∆AEC ಗಳಾಗಿ Ļಭಾಗವಾಗುತತ್ದೆ. 

ಹಾಗೆಯೇ BC ಯನುನ್ n ಸಮಭಾಗಗಳಾಗಿ Ļಭಾಗಿಸುವ ಬಿಂದುಗಳನುನ್ ಅದರ ಅಭಿಮುಖ ಶೃಂಗಕೆಕ್ ಸೇರಿಸುವುದರಿಂದ ∆ ABC ಯು ಸಮĻľತ್ೕಣರ್ ಹೊಂದಿರುವ n 

ತಿರ್ಭುಜಗಳಾಗಿ Ļಭಾಗಿಸಲಪ್ಡುತತ್ದೆ] 
 
ರಚನೆ : A ಯಿಂದ BC ಗೆ AF ಲಂಬ ಎಳೆಯಿರಿ.  

Ļ(ABD)=
2
1 BD*AF ; Ļ(ADE)=

2
1 DE*AF; Ļ(AEC)=

2
1 EC*AF 

BD=DE=EC ಆಗಿರುವುದರಿಂದ Ļ(ABD)= Ļ(ADE)= Ļ(AEC) 

BC ಯನುನ್ 3  ಸಮಭಾಗಗಳಾಗಿ ಮಾಡಿದಾಗ  3  ಸಮĻľತ್ೕಣರ್ದ  ತಿರ್ಬುಜಗಳು ದೊರೆತವು.  

 
ಅದೇ ರೀತಿ BC ಯನುನ್ n  ಸಮಭಾಗಗಳಾಗಿ ಮಾಡಿದಾಗ  n  ಸಮĻľತ್ೕಣರ್ದ  ತಿರ್ಬುಜಗಳು ದೊರೆಯುತತ್ವೆ. 
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11.4.3. ಚಿತರ್ದĹಲ್ ABCD, DCFE ಮತುತ್ ABEF ಗಳು ಸಮಾಂತರ ಚತುಭುರ್ಜಗಳು ಆದರೆ Ļ (ADE) = Ļ (BCF) ಎಂದು ಸಾಧಿľ. 
 
ABCD ಸಮಾಂತರ ಚತುಭುರ್ಜ ⇒AD=BC 

DCFE ಸಮಾಂತರ ಚತುಭುರ್ಜ ⇒DE=CF 

ABFE ಸಮಾಂತರ ಚತುಭುರ್ಜ ⇒ AE=BF 

ADE & BCF ತಿರ್ಬುಜಗಳ ಮೂರೂ ಬಾಹುಗಳು ಸಮವಾಗಿರುವುದರಿಂದ  ಅವು ಸವರ್ಸಮ ತಿರ್ಭುಜಗಳು. ಹಾಗಾಗಿ ಅವುಗಳ 

Ļľತ್ೕಣರ್ಗಳು ಸಮ. 
 

 
11.4.4. ಚಿತರ್ದĹಲ್  ABCD ಒಂದು ಸಮಾಂತರ ಚತುಭುರ್ಜ. AD=CQ ಆಗುವಂತೆ BC ಯನುನ್ Q ವರೆಗೆ ವೃದಿದ್ľದೆ. AQ ರೇಖಾಖಂಡವು DC ಯನುನ್ P ನĹಲ್ 

ಕತತ್ರಿľದರೆ Ļ (BPC) = Ļ(DPQ) ಎಂದು ಸಾಧಿľ(ಸುಳುಹು : AC ಯನುನ್ ಸೇರಿľ) 
 
ABCD ಸಮಾಂತರ ಚತುಭುರ್ಜ  AB||CPD 

∆ BPC ಮತುತ್ ∆ APC ಗಳ ಪಾದ PC ಒಂದೇ ಅಗಿ ಒಂದೇ ಜೊತೆ ಸಮಾಂತರ ರೇಖೆಗಳ ನಡುವೆ ಇರುವುದರಿಂದ   

Ļ(BPC)= Ļ(APC)   ----(1) 

AD=CQ & AD||BCQ  ⇒ ADQC ಸಮಾಂತರ ಚತುಭುರ್ಜ  ∴DP=CP ⇒  Ļ(APC) = Ļ(APD) ----(2) 

ADQC ಸಮಾಂತರ ಚತುಭುರ್ಜ ∴AP=PQ ⇒  Ļ(APD) = Ļ(DPQ)   ----(3) 
(1) , (2) & (3) ರಿಂದ Ļ (BPC) = Ļ(DPQ)  
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 11.4.5. ಚಿತರ್ದĹಲ್ ABC ಮತುತ್ BDE ಗಳು ಎರಡು ಸಮಬಾಹು ತಿರ್ಭುಜಗಳು. D ಯು BC ಯ ಮಧಯ್ಬಿಂದು ಆಗಿದೆ. AE ಯು BC ಯನುನ್ F ನĹಲ್ 

ಕತತ್ರಿľದರೆ,(i) Ļ(BDE) =
4
1
Ļ(ABC) (ii) Ļ(BDE)=

2
1
Ļ(BAE) (iii) Ļ(ABC)=2Ļ(BEC) (iv) Ļ(BFE)=Ļ(AFD) 

(v) Ļ(BFE) = 2Ļ(FED) (vi) Ļ(FED) =
8
1
Ļ(AFC) ಎಂದು ಸಾಧಿľ. 

 

BD= ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

2
BC ; BDE & ABC ಗಳು ಸಮಬಾಹು ತಿರ್ಭುಜಗಳು ; ಸೂತರ್ದಂತೆ ಅವುಗಳ Ļľತ್ೕಣರ್=

4
3 a2 

Ļ(BDE) =
4
3 BD2=

4
3

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

2
BC 2=

4
1 [

4
3 BC2] =

4
1
Ļ(ABC) ------(1) 

∆ BEC ನĹಲ್ BD=DC  ಆಗಿರುವುದರಿಂದ Ļ(BDE) =
2
1
Ļ(BEC) ------(2) 

∆ ABC & ∆ BED ಗಳು ಸಮಬಾಹು ತಿರ್ಭುಜಗಳಾಗಿರಿವುದರಿಂದ ಅವುಗಳ ಒಳಗಿನ ಪರ್ತೀ ಕೋನವು 60O 

∴∠EBD=∠BCA. & ∠ABC=∠BDE ಇವು ಪಯಾರ್ಯ ಕೋನಗಳಾಗಿರುವುದರಿಂದ BE||AC & AB||DE 
 

∆ BEA ಮತುತ್ ∆ BEC ಗಳ ಪಾದ BE ಒಂದೇ ಆಗಿ ಒಂದೇ ಜೊತೆ ಸಮಾಂತರ ರೇಖೆಗಳ ನಡುವೆ ಇರುವುದರಿಂದ   Ļ(BEA)=Ļ(BEC)   ----(3) 

(2) & (3) ರಿಂದ Ļ(BDE)= 
2
1
Ļ(BEA)  ;  (1)=(2) ಆಗಿರುವುದರಿಂದ 

4
1
Ļ(ABC)=

 2
1
Ļ(BEC)  ⇒  Ļ(ABC) = 2 Ļ(BEC) 

∆ BDE ಮತುತ್ ∆ ADE ಗಳ ಪಾದ DE ಒಂದೇ ಆಗಿ ಒಂದೇ ಜೊತೆ ಸಮಾಂತರ ರೇಖೆಗಳ ನಡುವೆ ಇರುವುದರಿಂದ  Ļ(BDE)= Ļ(AED)    

ಎರಡೂ ಕಡೆ Ļ(FED) ಕಳೆದಾಗ Ļ(BDE) - Ļ(FED) =Ļ(AED)- Ļ(FED) ⇒Ļ(BFE) =Ļ(AFD) ----(4) 

∆ ABC & ∆ BED ಗಳು ಸಮಬಾಹು ತಿರ್ಭುಜಗಳಾಗಿರಿವುದರಿಂದ ಲಂಬ AD=
2
3 *ಬಾಹು=

2
3 *BC & ಲಂಬ EK=

2
3 *BD 

(4) ರಿಂದ Ļ(BFE)=Ļ(AFD)=
2
1 *FD*AD=

2
1 *FD*

2
3 *BC =

2
1 *FD*

2
3 2*BD =2{

2
1 *FD*

2
3 BD}=2{

2
1 *FD*EK}=2Ļ(FED) 

Ļ(AFC)= Ļ(AFD)+ Ļ(ADC)= Ļ(AFD)+
2
1
Ļ(ABC)= Ļ(AFD)+

2
1 {4Ļ(BDE)}= Ļ(AFD)+2Ļ(BDE)} 

= Ļ(AFD)+2Ļ(AED)}= Ļ(AFD)+2{Ļ(AFD)+Ļ(FED)}= 3Ļ(AFD) +2Ļ(FED)=3*2Ļ(FED) +2Ļ(FED)=8Ļ(FED) 
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 11.4.6. ABCD ಚತುಭುರ್ಜದ ಕಣರ್ಗಳಾದ AC ಮತುತ್ BD ಗಳು ಪರಸಪ್ರ P ನĹಲ್ ಕತತ್ರಿಸುತತ್ವೆ.  Ļ(APB)*Ļ(CPD)=Ļ(APD)*Ļ(BPC) ಎಂದು 

ಸಾಧಿľ.[ಸುಳುಹು : A ಮತುತ್ C ಗĺಂದ ಕರ್ಮವಾಗಿ BD ಗೆ ಲಂಬಗಳನುನ್ ರಚಿľ.] 

ರಚನೆ :ಶೃಂಗ A ಮತುತ್ C ಗĺಂದ BD ಗೆ ಲಂಬ AM ಮತುತ್ CN ಎಳೆಯಿರಿ. 

 

Ļ(APB)*Ļ(CPD)=
2
1 (PB*AM)*

2
1 (DP*CN)=

2
1 (DP*AM)*

2
1 (PB*CN)= Ļ(APD)*Ļ(BPC) 
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11.4.8.  ಚಿತರ್ದĹಲ್ ABC ಯು A ಯĹಲ್ ಲಂಬಕೋನ ಹೊಂದಿರುವ ಲಂಬಕೋನ ತಿರ್ಭುಜವಾಗಿದೆ. BCED, ACFG ಮತುತ್ ABMN ಗಳು ಕರ್ಮವಾಗಿ 

BC,CA,AB ಬಾಹುಗಳ ಮೇಲೆ ರಚಿľರುವ ವಗರ್ಗಳಾಗಿವೆ. ರೇಖಾಖಂಡ AX  DE ಯು BC ಯನುನ್ Y ನĹಲ್ ಸಂಧಿľದೆ. 

 (i) ∆ MBC  ∆ ABD (ii) Ļ(BYXD)=2Ļ(MBC)(iii) Ļ(BYXD) =Ļ (ABMN)  

(iv) ∆ FCB  ∆ ACE (v) Ļ(CYXE)=2Ļ(FCB) (vi) Ļ(CYXE) = Ļ(ACFG) 

(vii) Ļ(BCED) = Ļ (ABMN) + Ļ (ACFG) ಎಂದು ಸಾಧಿľ 

∆MBC &  ∆ABD ಗಳĹಲ್ 
∠MBC=∠MBA+∠ABC=90O+∠ABC=∠DBC+∠ABC=∠DBA 
ಮತುತ್ MB=BA,BC=BD ಆಗಿರುವುದರಿಂದ ಬಾ.ಕೋ.ಬಾ. ಸವರ್ಸಮತೆಯ ನಿಯಮದಂತೆ 

∆ MBC  ∆ ABD⇒  Ļ(MBC)=Ļ(ABD)=Ļ(ತಾರ್ಪಿಜಯ್ ABDX)- Ļ(ADX) 

=
2
1 (BD+AX)BY-

2
1 DX*AX=

2
1 {BD*BY+AX*BY-AX*DX)} 

=
2
1 {BD*BY+AX*(BY-DX)} =

2
1 {BD*BY+AX*0}=

2
1 (BD*BY) 

=
2
1
Ļ(ಆಯತ BYXD)  ∴  Ļ(ಆಯತ BYXD)=2Ļ(MBC)          -----(1) 

∆ MBA ಮತುತ್ ∆ MBC ಗಳ ಪಾದ MB ಒಂದೇ ಆಗಿ ಒಂದೇ ಜೊತೆ ಸಮಾಂತರ ರೇಖೆಗಳ ನಡುವೆ 

ಇರುವುದರಿಂದ   Ļ(MBC)= Ļ(MBA)  -----(2) 

(1) & (2) ರಿಂದ Ļ(ಆಯತ BYXD)=2Ļ(MBA) = Ļ(ವಗರ್ ABMN) 

ಮೇಲೆ Ļವರಿľದ ಹಂತಗಳನುನ್ ∆FCB &  ∆ACE ಗಳĹಲ್ ಅನುಸರಿľ ∆ FCB  ∆ ACE ಎಂದು 

ಸಾಧಿľ  
ಹಾಗೆಯೇ Ļ(CYXE)=2Ļ(FCB) & Ļ(ಆಯತ CYXE) = Ļ(ವಗರ್ ACFG) ಎಂದು ತೋರಿಸಬಹುದು 

∴  Ļ(ಆಯತ BYXD) + Ļ(ಆಯತ CYXE)= Ļ(ವಗರ್ ABMN)+ Ļ(ವಗರ್ ACFG) 
 
 

 




